

打造日间照料站,实现家门口的幸福养老——

“老小孩”日托班托举“夕阳红”

崇川区去年以来提出“一综多专、智链万家”社区嵌入式养老服务思路,已有近40家社区嵌入式养老服务设施建成投用。昨天,本报记者走访了这些“幸福驿站”。



日托班里的活动室和适老化设施。
记者周朝晖 张园

首个康复和照护 “幸福加油站”

“服务温馨爱到家,颐和顺意众人夸。居安养老少忧虑,无悔青春护晚霞。”昨天下午,走进崇川区学田街道紫荆花社区日间照料站,一幅笔力端庄的隶书作品格外引人注目。这幅作品由社区居民叶炳如夫妇创作。作为该日间照料站服务的首对夫妻,他们用笔墨记录下在这里感受到的温暖与关怀。

紫荆花社区日间照料站位于学田苑76号楼1楼,占地约140平方米。作为我市首个以生活康复和照护为特色的社区养老服务驿站,这里为老年人提供日托照料、陪医就诊、康复训练等贴心服务,日均服务30至40人次。

记者在现场看到,站内整体环境明亮通透,入口处的康复区配备了几台等速康复训练设备,主要用于上肢和下肢的机能恢复训练。右手边有一间多功能活动室,可满足老年人的基本文娱活动需求。“日间照料站每天上午8点到晚上6点开放。自今年5月28日正式投入运营以来,几乎每天早上都有老年合唱团在这里排练歌曲,这里已经成为老年人日常休闲的‘幸福加油站’。”紫荆花社区日间照料站负责人陆伟伟向记者介绍。

除了为老年人免费提供活动场地外,该站还为老人提供免费测血压等服务,并定期开设银发课堂,付费可享受中医推拿、艾灸理疗等专业照护服务。

究竟什么是适老化?在适老化实景展示区,答案跃然眼前。马桶智能升降,帮助老人如厕时轻松起身;浴室配备恒温出水系统,并采用可折叠防滑浴凳;盥洗台镜子可手动调节角度,方便不同身高老人使用,两侧扶手帮助

老人支撑使用……

陆伟伟告诉记者,前来参观和咨询的社区居民不少。截至目前,他们已为12户家庭提供适老化改造服务,打造更加安全舒适的居家养老环境。“我们主要为老年人提供‘不离家、不离群、不离亲’的原居养老模式,真正让老年人在熟悉的环境中安享晚年。”陆伟伟表示。

在“老有所乐”中 “老有所为”

昨天下午,走进位于新城小区28号楼2楼的社区日间照料站时,正在棋牌室和几个“牌搭子”一起玩牌的赵阿姨笑着对记者说:“再玩一会儿我们就去医疗养室按个摩、拔个罐。这样的舒心日子,放在以前想也不敢想。”

的确,赵阿姨说出了新城小区不少老年人的心里话。

文峰街道新城社区地处新城区的核心区,辖区面积1.05平方公里,居住人口近万。“这里是‘江海好阿姨’新城社区家政+养老服务驿站,基本上能满足老人们一些常态化的家政服务,以及小修小补等日常需求;隔壁是康养室,按摩等传统中医治疗都有,专业康复设备为居民提供个性化康复服务,同时还为老年人提供一些义诊;再往里是乒乓球室,是球友们的最爱。”新城社区党委书记吕蓓带着记者边转边看边指点,“喏,心理室也是老年人的心灵驿站,由专家为居民提供心理咨询与情感支持,已帮助10多名老人解决心理问题,让他们在这里找到心灵慰藉。”

与其他日间照料站不同,新城社区嵌入式养老服务突出“党建+养老服务”,充分发挥262名离退休老干部引领作用,促进基层党建、社会治理和民生服务“同

频共振”。“老有所养是基础,老有所乐是品质,老有所为是价值。”吕蓓在现场介绍。

在新疆伊犁主城区,有一条“新城路”。这条当地主干道的修建是新城社区离退休党员主动捐款3万多元资助的。在“石榴籽爱心公社”的成果展示室内,一面来自新疆同胞的锦旗中,有一面写着“万里山海路、共筑伊通情”字样的锦旗,就是两地共建的最佳见证,这样的公益行动提升了新城小区老年人的精神境界。

吕蓓说,通过“雷锋车队”的爱心志愿服务、“新火别样红”直播间的红色宣讲等一系列多姿多彩的公益活动,新城社区将“让公益走进社区”理念融入日常,编织出养老服务的同心圆;不仅让离退休老人增加幸福感和获得感,还由此提升晚年的人生价值,在社区重新找到对社会有所贡献的归属感,从而在“老有所乐”中实现“老有所为”。

更好地保障 “家门口幸福养老”

事实上,“白天托管、晚上归家”,这种新型的“短托养老”模式,正在全国各地悄然兴起。在杭州,不少街道社区推出了家门口的老年“日托班”。在炎热的七八月,一天仅需9.9元的花费,老人们就能体验贴心的“全天托管”服务。

这种新型模式,既解决了社区居民“子女上班老人白天没人管”“空巢老人缺少陪伴”的现实难题,又在消除老年人孤独感的同时增加了他们实实在在的归属感。

崇川区自去年以来提出“一综多专、智链万家”社区嵌入式养老服务思路,在这一理念指引下,街道综合性养老服务中心、社区长者驿家、街道日间照料中心、社

区日间照料站……一系列以“护老”“助老”为指针的平台和载体纷纷如雨后春笋般次第而起。据不完全统计,崇川截至目前已有近40家社区嵌入式养老服务设施建成投用,这些“幸福驿站”的亮相和运营托起崇川境内老年人稳稳的幸福“夕阳红”。

发展社区嵌入式养老服务是南通市委、市政府打造“全龄友好”城市的战略部署。近年来,崇川区将“全龄友好”的理念融入城市肌理、渗入基层治理“毛细血管”,不断构筑新时代宜居宜业的人民之城,是积极响应和落实南通市委、市政府明确要求的生动缩影。

“这种针对老年人的全新陪护方式值得推广。这种创新模式就是平台和载体不离居民小区,该有的服务项目基本上都有;既方便了老人和子女,更体现了各级组织对辖区老年人的关心和厚爱,应该进一步倡导和发展,让更多老年人享受到这种充满人情味儿的服务。”采访中,虹桥社区居民陆建兵向记者表示,“大家都纷纷叫好,市区还要多建几家,让更多的老年人在家门口享受到老年生活的愉悦和美好。”

“社区60岁以上的老年人占常住人口的60%。”吕蓓说,打造日间照料站的出发点和归结点就是为了让老年人在家门口实现“幸福养老”。为更好地丰富老年人精神文化生活,通过与老年大学合作,同时发动社区内“文艺达人”的力量,在社区“银锋大学”的课堂安排唱歌、舞蹈、画画等一系列课程,让老年人的晚年生活像花儿一样美丽绽放。

本报记者周朝晖 张园
本报实习生汤欣然